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Der Magistrat 

 
 

Anfrage 

der Fraktion WsR e.V. 
AF-59/21-26 1. Ergänzung Antwort 

 

Datum 19.09.2023 
 

 

Betreff: 

Raumbücher Schulen 
Anfrage der Fraktion WsR vom 06.03.2023 
 
 
Der Magistrat beantwortet die Anfrage wie folgt: 

Vorbemerkung: 
 

Grundsätzlich wird angemerkt, dass die Raumprogramme für die Schulen in der Regel 
Informationen wie  
 

- Flächenangaben als Orientierungsgrößen, 
- Hinweise zu optimaler Lage im Gebäude, 
- Angaben zu den nutzungsspezifischen Ausstattungen 
 

enthalten. Es handelt sich hierbei nicht um klassische planungs- und baubegleitende 
Raumbücher, in welchen z.B. die Kubatur und raumspezifische Ausstattungsdetails (z.B. 
Wandbelag = Rauhfaser) detailliert dargestellt werden. 
 
Insofern wird nachfolgend in den Antworten von Raumprogrammen, nicht jedoch von 
Raumbüchern, gesprochen. 
 
Das Raumprogramm kommt zustande, in dem die Schulgemeinde den Raumbedarf mitteilt oder 
der Schulträger anhand der Schulentwicklungsplanung den Raumbedarf meldet.  
Der vorhandene Raumbedarf wird mit Hilfe des KGST-Tools plausibilisiert und das 
Raumprogramm erstellt.  
Es erfolgt anschließend die Planung auf flächenbezogene Machbarkeit und Umsetzung des 
Raumprogramms auf die Gesamtfläche und Gesamtsituation des zu betrachtenden Grundstücks. 
Das Ergebnis findet sich in der jeweiligen Ausarbeitung zur Vorbereitung des 
Grundsatzbeschlusses wieder. Das oben genannte KGST-Tool wurde im Rahmen einer 
Informationsveranstaltung für die Stadtverordneten am 08.05.2023 durch die Verwaltung 
umfassend vorgestellt und erläutert. 
 
 
1. Gibt es ähnliche Raumbücher auch für die Kooperative Gesamtschule in der Friedrich-Ebert-

Siedlung, das Max-Planck-Gymnasium und die Alexander-von-Humboldt-Schule 
 
Ja, für die Sophie-Opel-Schule (Stand 2016) und Alexander-von-Humboldt-Schule (Stand 2016) 
sind Raumprogramme vorhanden. Für die Max-Planck-Schule ist das Raumprogramm derzeit in 
Bearbeitung und wird nach Fertigstellung vorgelegt.  
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2. Können diese drei Raumbücher uns ebenfalls zur Verfügung gestellt werden? 
 
Die Raumprogramme für die Schulen Sophie-Opel-Schule und Alexander-von-Humboldt-Schule 
sind als Anlagen beigefügt. 
 
 
3. Gibt es ebenfalls Raumbücher für die Grundschule Königstädten, neustrukturierte Parkschule, 

die Büchner-Schule, die Goethe-Schule und die Albrecht-Dürer-Schule? 
 
Für die Parkschule ist ein Raumprogramm vorhanden.  
 
Für die Georg-Büchner-Schule wurde mit der DS 194/16-21 im Jahr 2017 das Raumprogramm 
aufgestellt und anhand des KGST-Tools plausibilisiert. Jedoch ist dieses Raumprogramm aufgrund 
der Schüler*innenzahlentwicklung überholt und wird aktuell neu aufgestellt.  
Für die Grundschule Königstädten wurde im Rahmen der DS 793/16-21 Grundschule 
Königstädten, Weiterentwicklung ein Raumprogramm für die Machbarkeitsstudie gemeinsam mit 
der Schulgemeinde erstellt.  
Lediglich für die Goetheschule und die Albrecht-Dürer-Schule wurden noch keine 
Raumprogramme aufgestellt. 
 
Die fehlenden Raumprogramme der restlichen Grundschulen werden jeweils im Rahmen der 
Projektbearbeitung, zu Beginn der Aufgabenklärung erstellt, in Abhängigkeit der pädagogischen 
Anforderungen. 
 
 
4. Können diese Raumbücher uns ebenfalls zur Verfügung gestellt werden? 
 
Die Raumprogramme von der Parkschule und Grundschule Königstädten werden als Anlage 
beigefügt.  
 
 
 
Anlagen 
Anlage 1 Raumprogramm Alexander-von-Humboldt-Schule 
Anlage 2 Raumprogramm Sophie-Opel-Schule 
Anlage 3 Raumprogramm Parkschule 
Anlage 4 Raumprogramm Grundschule Königstädten 
 
 
 
Rüsselsheim am Main, den 19.09.2023 
 
 
Udo Bausch 
Oberbürgermeister 




